

“强首府”工程建设巡礼(十四)



编者按

今天本报推出“六大产业集群”第三篇:现代化产业集群。这一产业集群的建设,是实现现代化高端化、多元化、低碳化发展的关键所在。从这里我们清晰地看到首府决策者、建设者们的战略眼光,也能清晰地听到铿锵有力的脚步声。一个个重点项目的达产达效,已经成为“强首府”工程建设的又一道亮丽风景。

现代化产业集群: 打造全产业链条 实现集约式发展



中石油(内蒙古)新材料有限公司揭牌



呼和浩特市现代化产业专班实地调研重点企业运行和项目推进情况



久泰乙二醇项目

“有条件、有基础、有优势、有产业”,呼和浩特发展潜力无限,日前获评“中国投资热点城市”可谓实至名归。

发展壮大产业集群,是首府实现经济高质量发展的不二选择。一直以来,首府以重大项目为牵引,六大产业集群加速成长,产值占呼和浩特市工业总产值的88.1%。

2023年,呼和浩特全力推进现代化产业集群,实施重点项目19个,围绕“从燃料到原料”“从化石能源到化工材料”的全产业链,推动石油化工、煤化工、煤化工、氯碱化工向下游延伸,加快推进旭阳集团煤焦精细化工、兴泰新型精细化学品、中船派瑞特种气体制造等17个项目建设,新增签约旭阳集团现代化工链一体化等11个项目,协议总投资395亿元。

现代化产业是呼和浩特市立足建设国家能源和战略资源基地,倾力培育打造的产业集群之一。以中石油、旭阳、久泰、三聚化工等企业为代表,形成了以石油炼化、煤基新材料为支撑的新型化工产业体系,正在打造化工新

材料产业集聚地、化工园区循环化改造示范地。一是石油化工应用产业链,正在推进“油化一体”新材料发展,实现石化产业从“燃料型”向“化工材料型”的转变。依托炼化基础产能,将重点引进聚丙烯注塑、拉丝、薄膜、纤维、管材等应用加工项目。二是煤基新材料产业链示范项目。围绕久泰100万吨乙二醇项目等下游新材料产业链延伸,重点引进可降解塑料、聚氨酯、聚酯、聚酰胺、聚酰胺等多领域化工新材料项目。三是新能源+循环综合利用示范项目。依托化工副产氢资源,正在形成从制氢、储氢、运氢、用氢到氢燃料电池制造完整产业链。重点引进建设加氢、加气、充电综合一体化新能源+循环综合利用示范。四是氯碱化工产业链高端应用项目。正在向高端化、多元化、循环化、绿色化方向发展。重点引进广泛应用于建筑、包装、消费品等行业的聚氯乙烯高端制品示范项目。

7月19日,中石油(内蒙古)新材料有限公司在呼和浩特市正式揭牌。中石油(内蒙古)新材料有限公司以聚甲醛生产为基础,将发挥“炼化一体化”发展

中得天独厚、不可替代的优势,在新能源、新材料领域发挥积极作用,有力促进呼和浩特市产业结构的进一步优化、经济发展后劲的进一步增强,助力保障国家能源安全,实现碳达峰碳中和目标。

下一步,呼和浩特将依托中石油呼石化、蒙泰石油化工、久泰新能源、旭阳中燃等链主企业带动作用,紧盯产业链“卡脖子”“补短板”关键环节,加快引进低能耗、高附加值新项目,进一步延长石化化工新材料产业链,完善供应链、提升价值链,推动石化产业加速从基础化工向高端新材料产业新格局迈进,全力推进现代化工产业集群转型发展能级提升。

9月15日,旭阳集团呼和浩特园区年产30万吨煤基新材料暨现代化工新材料研发运营中心开工仪式在清水河产业园举行。该项目的开工建设是呼和浩特市落实做大做强国家重要能源基地重要要求的具体行动,也是首府现代化产业迈向高质量发展之路的又一标志性项目。

旭阳集团自2019年在呼和浩特市投资建厂以来,不断做大

做强,呼和浩特旭阳中燃公司年产值从18.2亿元增加到2022年的44.4亿元,今年预计突破100亿元,已逐步成长为集团的龙头企业、首府现代化工产业的龙头企业。呼和浩特市委、市政府高度重视与旭阳集团的合作发展,积极对接,共同谋划,助力企业升级扩能,推动首府现代化工产业链集群。此次开工项目是双方共同谋划建设的总投资315亿元的12个扩产延链项目之一。企业将以此次项目开工为新的起点,加快推进焦油深加工、硅材料、氢能、绿电等后续项目建设,全力推动上下游企业协同发展,加快形成精细化工产业链、炭基新材料产业链和光伏硅材料产业链等三大产业链,力争将旭阳集团呼和浩特园区打造成为全国领先的绿色现代化工产业“新高地”。

从满载希望的盛夏之季,到层林尽染的深秋时节,记者看到了呼和浩特市“谋定而后动”“加速跑”的强劲发展势头。目之所及,厂房密集,塔吊林立,一栋栋崭新的建筑拔地而起,一个个快速推进的项目激越正酣。

(本报综合整理报道)



旭阳中燃